

SUSCRIPCIONES

El pago adelantado.

Madrid, mes, UNA peseta.—Provincias, trimestre, CINCO.—Estremadura, Portugal, OCHO pesetas trimestre. Demás puntos, DOCE.—Cuba y Puerto Rico, trimestre, DIEZ.—Filipinas, trimestre, QUINCE.

25 ejemplares, 75 céntos.

La Libertad

Hileras, núm. 8, bajo.

Director, D. Javier Betegón.—Corresponsal en París, para anuncios y suscripciones, la Sociedad Mutua de Publicidad, rue Cammartin, 61; director, Mr. Lorette.—Anuncios y correspondencia en España, al Administrador.—Tel. 887

EL DESCANSO DEL DOMINGO

Una vez más, ayer tarde, en el Senado hubo—con ocasión del debate planteado acerca del proyecto de ley del descanso dominical, en la alta Cámara—de demostrarse de un modo cumplido, la ciencia de ideas y la debilidad de criterio del partido fusionista, en lo que concierne a la árdua gravísima cuestión obrera. El Sr. Martínez del Campo, en desacuerdo perfecto con sus correligionarios los señores Groizard, Santamaría de Paredes y Colmeiro, emitió ayer conceptos tan desequilibrados, con relación al sentido que debe tener la vida del Estado y su intervención en los negocios públicos que el señor ministro de Gracia y Justicia, con la dificultad de su clarísimo entendimiento y la fácil elocuencia de su elegante palabra, hubo de salirle al paso y de pedirle, en nombre de la agrupación conservadora, la declaración terminante de cuál fuera, en este delicado asunto, el juicio del partido fusionista. El señor senador a que aludimos, como la agrupación a que pertenece, no pudo contestar a una pregunta manifestada en términos tan precisos. Y la razón de esto es clara: porque el partido fusionista, que confundió la libertad con la tolerancia y estima la debilidad en el empleo de los medios de gobierno como un título de gloria, digna de la consideración y hasta del aplauso de las gentes, no tiene, en esta ni en casi ninguna de las cuestiones graves, una opinión decidida. Aspira a declararse, a un mismo tiempo, conservador y radical, benévolo con los republicanos, sumiso con los principios de la Iglesia católica y las enseñanzas de ésta, favorable guardador de las libertades de los disidentes de nuestra fe y austero devoto de los dogmas y prácticas que la Constitución declara propias de la religión del Estado. Y por eso mismo, al lado de la doctrina del Estado armónico, con tanto ardor profesada y defendida en la cátedra y en los libros por hombres tan doctos como los Sras. Santamaría de Paredes y Colmeiro, a la vez que no cesara las opiniones del Sr. Groizard, conformes en todo con el pensamiento que inspira la ley del descanso dominical, quiere y pretende declararse punto menos que aborrido del Estado, sin Dios y sin fe, del Estado laico, que la misma República francesa, no obstante su conocido amor a toda clase de radicalismo, no se atreve a definir en sus leyes. Ya irá comprendiendo la clase trabajadora la ausencia de todo contenido tendencioso y eficaz que lleva en sus programas respectivos los partidos liberales y republicanos, los cuales, después de todo, al conceder a la idea de la libertad una preponderancia en la vida y una utilidad y una eficacia que no tiene ni puede tener,—porque la libertad, al cabo, no es más que un medio,—dejan los organismos sociales entregados al impulso del desmedrado y egoísta individualismo. Felicitémonos, pues, después de todo, de que estas cosas se pongan en claro, para que se vea cómo el partido fusionista, diciéndose amigo de la legalidad constitucional vigente, aprovecha, sin tino, con vehemente imprudencia, en estas ocasiones que le halla a su alcance para intentar, de improviso, la modificación o el olvido, cuando no la negación absoluta de sus preceptos fundamentales. Al fin y al cabo, en nuestra Constitución vigente no está escrita la libertad, sino declaración, sencillamente, la tolerancia religiosa. Esa tolerancia obliga a todos a no molestar a nadie por causa de sus creencias, pero impone también al Estado la obligación de cumplir y hacer cumplir a todos los deberes que su condición de católico le impone.

Supone *La Iberia*, copando unas palabras de nuestro querido colega *El Estándarte*, que el Sr. Silvela pretende la plaza del Sr. Cánovas. El Sr. Silvela vale algo más que para pretenderla. Y por eso mismo no solicita plazas. Y menos cuando las plazas en cuestión están ocupadas dignamente. Eso se queda para Gamazo. Cuando se trata de quitar su puesto a Don Praxedas.

El *Motín* hablando del Manifiesto de los diputados republicanos: «¿Qué bienes nos vienen con esa gracia de haberse leído en apariencia, cuando en realidad están divididos como antes?». *La República*, hablando del mismo asunto: «La doctrina regionalista tiene cierta popularidad entre los tradicionalistas, catalanes navarros y vascos, que aún conservan vivo el odio a Castilla; jehoms de hacernos instrumentos los demócratas de esos rencores mazquinos y favorecer de un modo insano, y asilando nos fuera de la misma doctrina federal (que no implica semejantes organismos intermedios) la desmembración de la patria en estados soberanos, en que sin duda habría españoles de muy buena fe, pero también ambiciosos de espíritu avieso que, alentos sólo a la satisfacción de personales concupiscencias, luchasen por hacer pedazos España y encendiesen la más criminal y torpe de las guerras civiles». Y ahora, con este motivo de las diversas coaliciones republicanas, díganos, como un epigrama de un colega: «Rifinando Juan con Trnasto, el ojo izquierdo perdido. El honor queda en su puesto, pero el ojo de Juan, no. El Manifiesto de las minorías republicanas de las tres clases de vapor ha quedado, en efecto, en su puesto. Pero la fraternidad republicana se ha quedado tuerta. Y en visperas de quedarlos ciega.

Un colega republicano publica la minuta de los señores que piensan consumir los republicanos llamados de «La Alianza», no dulces, sino tan amarga como el acibar. Bueno; pues favor por favor. Ahí va, para que los republicanos se enteren, nuestra cena de esta noche: «Sopa de hierbas... autonomistas.—Percebes a la posibilista.—Calamres—Gamazos.—Cóngricos a la Pl y Margall.—Langostinos López Dominguez.—Solomillo zortillista.—Emparedados canaleses.—Leguas... revolucionaria.—Sesos progresistas.—Espárragos federales.—Postres: ánico de Manifiesto republicano.—Castañas pactistas.—Jarabe de vainilla centralista.—Vinos de fuselina... demagógica, y helados... a la 19 de Septiembre.» Y tenemos tan buen estómago, que pensamos hacer perfectamente la digestión de todos estos manjares. No es, después de todo, la vez primera que nos los hemos comido.

Dice *La Justicia*: «El Tesoro necesita dinero y no lo tiene. El Banco tampoco. Pero el Estado puede dar al Banco la facultad de hacer dinero de la nada.» Y qué más facultades, si eso fuera cierto, pudieran pedir al Estado los republicanos? «Hacer dinero de la nada... Pues, ¡ahí es nada! Lo contrario que hicieron con *La Villa de Madrid* los cantonales de Cartagena. Que de un algo que valía muchos millones hicieron... nada. O poco menos. Virtutas de faller de carpintería.

Han informado mal a *El Globo* y a *El Ejército Español*. El señor general Pando, con cuya amistad nos honramos, y a quien merecemos el honor de que nos otorgue su confianza, no ha venido a Madrid para pretender que se traslade a otra ciudad la capitalidad del distrito militar, a cuyo frente, tan a gusto del Gobierno y del ejército, se encuentra. Ni tampoco hemos amenazado a nadie, como *El Globo* supone. Conste así, en honor de la verdad.

Ya pueden cuando gusten declararse en huelga las amas pasadas, presentes y futuras, sin que ésta determinación venga a llevar el terror al seno de las familias. Como en todo hay progreso, hoy estamos ya a la altura de declararnos y sentirnos una gran mortal una confortable ama de cría sin necesidad de acudir a los precedimientos usuales. En las cercanías de Río Janeiro acaba de descubrirse una planta, cuya corteza, presa en infusión, produce un líquido, que tomado, determina la producción del jugo lacteo necesario para la lactancia de un niño. Si esto que afirman como seguro los sabios descubridores de tal planta, es cierto, pronto veremos por Madrid aguadores-amas de cría, etcétera, etc.

Comentando nuestro colega *El Globo* la afirmación hecha por el Sr. Villaverde en el Senado sosteniendo que el art. 7.º del proyecto so-

Obrar de otro modo sería dar por nulas de que España no es madre cariñosa, sino madrastra despiadada. ZEDA.

EMPAREDADOS

Suelto pavoroso de un periódico republicano: «Se acerca la hora suprema. Valor y cartuchera en el esón.» Si. Cartuchera en el esón... De la chimenea.

El *Correo Español*, comentando el discurso del Sr. Azcárate en el Congreso, pone a los párrafos del orador republicano empuñaduras ó cabezas como estas: «Un tiro.» «Otro cañonazo.» Quien tuvo y reluvo—ya lo dice el adagio—guardó para la vejez.

El *Correo Español* se crea, por lo visto, siempre en Montjuirra. Y en eso, cuando se trata de casos como el presente, quien pierde en la comparación es el Sr. Azcárate. Porque se comparan los períodos de su discurso a los pepinitos de las baterías cañistas. Que por no hacer, no hacían ni ruido siquiera.

Luego los neocatólicos no podrán trabajar públicamente en domingo, porque de hacerlo, ofenderían al sentimiento religioso de la mayoría de los ciudadanos que profesan la religión católica, la cual están obligados a respetar. Otra cosa sería si viviéramos en un estado de libertad; pero mientras rijan no más que la tolerancia, serán muy dueños de trabajar en su casa a puerta cerrada, pero no podrán hacerlo públicamente sin estar bajo la sanción que el Estado legitimamente establece, en virtud del derecho indiscutible que tiene de prestar fuerza coercitiva a las disposiciones de la Iglesia.

La afirmación del Sr. Villaverde no mereció ni las burlas, ni las censuras que *El Globo* supone sino antes, por el contrario, el aplauso de todos los que saben interpretar fielmente los artículos del proyecto que se discute en consonancia con lo que determina la Constitución del Estado, que es nuestra ley fundamental.

El Sr. Calbatón ha presentado al Congreso la siguiente adición al art. 4.º del proyecto de ampliación de la circulación fiduciaria y prórroga del privilegio de emitir billetes: «El Banco de España recogerá cuando menos por quintas partes anuales y en el plazo máximo de cinco años, contados desde la publicación de esta ley, la Duda perpetua exterior del 4 por 100, la amortizable exterior del 2 por 100 y la conocida con el nombre de Empréstito de Rothschild, y cederá al Estado los títulos que recoja y que representen las referidas Dudas, por otro del 4 por 100 exterior, en la siguiente proporción: Los títulos de la Duda perpetua al 4 por 100 exterior y los de la conocida con el nombre de Empréstito de Rothschild, los entregará al Estado a cambio de la misma cantidad en valor nominal de títulos de la Duda perpetua del 4 por 100 interior de las series que convengan al Gobierno y al Estado.

Los títulos de la Duda exterior amortizable al 2 por 100 serán canjeados dándoles al 50 por 100 de su valor nominal, por títulos de la misma Duda del 4 por 100 interior, que representará en estas operaciones siempre todo su valor nominal. El Banco venderá en la plaza los títulos que recoja del Estado por estos carjes, haciendo suyos los productos de esta negociación. El Banco realizará gratuitamente el servicio del pago de intereses y amortizaciones de la Duda pública, y reintegrará al 3 por 100, como máximo, el interés de las obligaciones que con él tuviese pendientes el Tesoro y devengasen mayor suma.

Este interés del 3 por 100 será el máximo que en sus relaciones con el Tesoro podrá fijar como premio de sus préstamos hasta el año de 1904, y desde esta fecha hasta el año 1921 el interés no podrá exceder del 2 por 100. Probablemente no será aceptada por la Comisión dicha enmienda.

Los ministros han salido hoy por la mañana con dirección a Aranjuez, donde celebrarán Consejo, presididos por S. M. la Reina. El Sr. Cánovas del Castillo se ha visto precisado a permanecer en Madrid acompañando a su señor hermano D. Máximo por la grave enfermedad que padece.

Tampoco asiste al Consejo el señor ministro de Marina, pues una ligera indisposición le impide salir de sus habitaciones. El señor ministro de la Gobernación lleva a la firma de la Reina dos reales decretos: uno sobre jubilaciones y ascensos en los cuerpos de Correos y Telégrafos, y otro sobre pesas y medidas. Los ministros se reunirán después en consejo para tratar de varios asuntos de actualidad.

El señor general Pando, con cuya amistad nos honramos, y a quien merecemos el honor de que nos otorgue su confianza, no ha venido a Madrid para pretender que se traslade a otra ciudad la capitalidad del distrito militar, a cuyo frente, tan a gusto del Gobierno y del ejército, se encuentra. Ni tampoco hemos amenazado a nadie, como *El Globo* supone. Conste así, en honor de la verdad.

Ya pueden cuando gusten declararse en huelga las amas pasadas, presentes y futuras, sin que ésta determinación venga a llevar el terror al seno de las familias. Como en todo hay progreso, hoy estamos ya a la altura de declararnos y sentirnos una gran mortal una confortable ama de cría sin necesidad de acudir a los precedimientos usuales. En las cercanías de Río Janeiro acaba de descubrirse una planta, cuya corteza, presa en infusión, produce un líquido, que tomado, determina la producción del jugo lacteo necesario para la lactancia de un niño. Si esto que afirman como seguro los sabios descubridores de tal planta, es cierto, pronto veremos por Madrid aguadores-amas de cría, etcétera, etc.

Comentando nuestro colega *El Globo* la afirmación hecha por el Sr. Villaverde en el Senado sosteniendo que el art. 7.º del proyecto so-

Van siendo ya muchas las víctimas causadas por la inflamación del gas de los globos en libertad. A la muerte de un teniente y dos soldados de ingenieros, ocurrida en Alemania el 26 de Junio de 1888, a las ocurridas en Grenoble (Francia) el 4 de Septiembre de 1889, que costó la vida de dos oficiales de ingenieros, hay que añadir lo ocurrido a Mr. Wolff, de Colonia. Acompañado de un hombre y una mujer, había hecho este aeronauta con su globo *Stollwerck* una ascensión a 1.850 metros, y cuando ésta terminaba con toda felicidad y después de haber saltado de la barquilla los dos viajeros, empezó el público a agruparse alrededor del aeronauta. Wolff empezó a suplicar al público que no se aproximase fumando, pero la gente no le hizo caso, siendo causa de que uno que encendió la pipa, produjo la inflamación del gas, estallando el globo con grande explosión, causando numerosas víctimas.

En la obra *Victor Hugo*, contada por un testigo de su vida, se lee que algunos meses después del nacimiento del gran poeta, habitó este la isla de Elba, en la que su padre se hallaba de exilio. El 24 de Mayo último, la población de Porto-Ferrajo ha dedicado un rascador a Victor Hugo, colocando una lápida con la siguiente inscripción: «En 1802 fué traído a Porto-Ferrajo Victor Hugo. Aquí nació esa palabra, que más tarde, lava de un fuego sagrado, había de llenar las venas de los pueblos. Es posible que los tres años que pasó en esta atmósfera, formada de átomos de hierro y de emanaciones del mar, fortalecieran su frágil constitución, haciéndolo conservar el orgullo de su nacimiento para la Francia, la gloria de su nombre para su siglo, y para la humanidad un apóstol con su inmortel genio.» Con el pretexto de la colocación de esta lápida se ha verificado una verdadera manifestación de simpatía para Francia.

El abogado R. doñó Monzanari, autor de la inscripción, dijo que los nombres de Victor Hugo y de Gambaldi reunidos, son símbolo de libertad, tanto para Francia como para Italia, hermanas que deben marchar unidas a la cabeza de la noble raza latina para la conquista de la paz universal.

Nuestros lectores ya conocen, por nuestro servicio telegráfico, el accidente ocurrido al poderoso buque *Seignelay*, una tormenta, después de haber rotos sus amarras, lo arrojó contra un banco de arena en la costa de Jaffa, quedando aprisionado, haciéndose, al parecer, imposible su salvamento, por no haber más de tres metros de agua. El salvamento de este buque ha sido un elocuente hecho que prueba la solidaridad de todas las marinas y la fraternidad de los marinos en alta mar. Tan pronto como se tuvo noticia del siniestro en Beyrut, el cañonero inglés *Melita* encendió sus fuegos y se dirigió al lugar del suceso. El *Arusia*, vapor de ruedas turco, y el gran de acorazado inglés *Ovidant*, se presentaron también para verificar el salvamento del *Seignelay*. Aligerado éste, y después de dos días de trabajos, con los esfuerzos de los barcos ingleses y turco, fué sacado a flote el *Seignelay*, sufriendo a las vergas las marinerías turcas e inglesa para dar un hurra, al son de la Marsellesa, al pabellón francés, que ondeaba en el buque salvado. Con este motivo se celebró una verdadera fiesta internacional, en la que tomaron parte, además de los citados buques, uno austriaco, el francés *Potom* y el ruso *Odesa*.

LOS DRAMAS DEL MAR

El mayordomo del vapor *Vizcaya*, D. Francisco Iturrizarri, hace la siguiente narración del percance ocurrido en la ría de Arosa: «El citano mayordomo se dirigía en un bote tripulado por el patrón Troche y un marinero de unos veinte años, al vapor *Vizcaya*, fondeado cerca de Carril, con las provisiones que había comprado. Navegaba el bote a vela y con todas las precauciones, en vista del fuerte viento reinante. Una violenta ráfaga hizo volcar la pequeña embarcación, arrojando al mar el patrón y marinero. El mayordomo se arrojó después, dejando el bote que se hundió por momentos. Cuenta el mismo que los dos marineros sólo estuvieron sobre las aguas como unos diez minutos, viéndose luego desaparecer de la superficie para siempre. Oyo que pedían socorro e invocaban constantemente a la Virgen del Carmen. El sobreviviente pudo agantarse sobre las aguas y asido a dos pedazos de tablas, por espacio de una hora. Nadie ha podido discurrir a estos infelices hasta pasada una hora. La maldita coincidencia de acertar a pasar por el lugar del siniestro dos lanchas momentos antes del naufragio, y haber una de ellas arrojado su vela, hizo que alguien, que se fijó en esta maniobra, creyese que había embarcado en la referida piedra ó bazar denominado *Porron*. Como luego se le vio bajar de nuevo sus velas y salir, no se volvió a prestar atención. Al cabo de algún tiempo, el Sr. Patiño mandó corriendo recado al muelle, que le parecía que cerca del *Porron* flotaban unos bultos, que creía fuesen personas, por los frecuentes y distintos movimientos que hacían. En seguida se llenó el muelle de gente, y a pesar de haber dirigido la vista hacia aquel lugar, con la ayuda de gemelos, dijeron que lo que llamaba la atención no era otra cosa que pedazos de tablas, que se movían a merced de las olas. Ya todos se disponían a abandonar el muelle, cuando se observó que del vapor *Vizcaya* (barco más próximo al lugar del naufragio), se arrojaba a prisa un bote, y se embarcaban en él algunos marineros que empezaron a bogar con verdadero ahínco, dirigiendo la embarcación hacia el sitio donde se veían flotando los objetos que se creyeron por fatigada pedazos de madera. Al poco rato, los infatigables marinos reconocían al mayordomo en un estado tal, que de haberse retrasado breves momentos en su obra verdaderamente humanitaria, hubiera corrido la triste suerte de sus otros dos desgraciados compañeros. Se vio luego que el bote hacía rumbo hacia el *Vizcaya* y atracaba luego a la

GACETA

La de hoy contiene, entre otras, las disposiciones siguientes: *Gracia y Justicia*.—Reales decretos nombrando fiscal de la Audiencia de Osuna a Don Estanislao Chaves y Ferrández Villa, magistrado de la territorial de Manila. Admitiendo a D. Eduardo Eschevarría, fiscal electo de la Audiencia de lo criminal de Ronda, la renuncia que ha presentado de su cargo, y otro decretando la traslación del juez de primera instancia de Ramales, D. Benigno Martín y Martín. *Hacienda*.—Real decreto autorizando al ministro para que presente a las Cortes un proyecto de ley sobre concesión al presupuesto en el ejercicio del ministerio de la Gobernación de una transferencia de crédito para pago de plusas a la Guardia civil. Proyecto de ley a que se refiere el anterior Real decreto. *Gobernación*.—Real decreto jubilando a un instancia a D. José Salvá, director jefe de Centro del cuerpo de Telégrafos.

LA VIDA POLITICA

Comentando nuestro colega *El Globo* la afirmación hecha por el Sr. Villaverde en el Senado sosteniendo que el art. 7.º del proyecto so-

bre el descanso dominical se reformaría en el sentido de ampliar la prohibición del trabajo en los días festivos hasta los individuos que no sean católicos, no sólo aprovecha la ocasión para calificar el citado proyecto de atentatorio a las libertades conquistadas, sino que arremete, lanza en ristre, contra el señor ministro de Gracia y Justicia, y dice que sus palabras merecieron censuras y hasta burlas, por ser la afirmación hecha absurda a todas luces. Lo verdaderamente ridículo es que un colega como *El Globo*, que pasa por bien informado y que pretende estudiar a fondo todas las cuestiones, se desentene a estas fechas con un comentario que implica un absoluto desconocimiento del asunto que se discute. Cuando se ha dicho que la ley era sólo para los católicos? Nunca. Lo que se ha discutido y se discute es el cómo de saberse, ó mejor dicho, se ha de hacer constar cuando un ciudadano es ó no católico, para aplicarle la disposición de la ley que conforma a sus creencias le corresponda. Así el católico celebrará la fiesta el domingo, y el judío el sábado u otro día de la semana, pues esto no hace al caso, importando tan sólo al Estado que de cada siete días dedique uno al descanso. Ahora bien; es preciso hacer notar que el artículo 41 de la Constitución del Estado no reconoce más que la mera tolerancia religiosa; es decir, que los no católicos no den celebrarse y practicar sus cultos en privado, pero no en público. Luego los neocatólicos no podrán trabajar públicamente en domingo, porque de hacerlo, ofenderían al sentimiento religioso de la mayoría de los ciudadanos que profesan la religión católica, la cual están obligados a respetar. Otra cosa sería si viviéramos en un estado de libertad; pero mientras rijan no más que la tolerancia, serán muy dueños de trabajar en su casa a puerta cerrada, pero no podrán hacerlo públicamente sin estar bajo la sanción que el Estado legitimamente establece, en virtud del derecho indiscutible que tiene de prestar fuerza coercitiva a las disposiciones de la Iglesia.

La afirmación del Sr. Villaverde no mereció ni las burlas, ni las censuras que *El Globo* supone sino antes, por el contrario, el aplauso de todos los que saben interpretar fielmente los artículos del proyecto que se discute en consonancia con lo que determina la Constitución del Estado, que es nuestra ley fundamental.

El Sr. Calbatón ha presentado al Congreso la siguiente adición al art. 4.º del proyecto de ampliación de la circulación fiduciaria y prórroga del privilegio de emitir billetes: «El Banco de España recogerá cuando menos por quintas partes anuales y en el plazo máximo de cinco años, contados desde la publicación de esta ley, la Duda perpetua exterior del 4 por 100, la amortizable exterior del 2 por 100 y la conocida con el nombre de Empréstito de Rothschild, y cederá al Estado los títulos que recoja y que representen las referidas Dudas, por otro del 4 por 100 exterior, en la siguiente proporción: Los títulos de la Duda perpetua al 4 por 100 exterior y los de la conocida con el nombre de Empréstito de Rothschild, los entregará al Estado a cambio de la misma cantidad en valor nominal de títulos de la Duda perpetua del 4 por 100 interior de las series que convengan al Gobierno y al Estado.

Los títulos de la Duda exterior amortizable al 2 por 100 serán canjeados dándoles al 50 por 100 de su valor nominal, por títulos de la misma Duda del 4 por 100 interior, que representará en estas operaciones siempre todo su valor nominal. El Banco venderá en la plaza los títulos que recoja del Estado por estos carjes, haciendo suyos los productos de esta negociación. El Banco realizará gratuitamente el servicio del pago de intereses y amortizaciones de la Duda pública, y reintegrará al 3 por 100, como máximo, el interés de las obligaciones que con él tuviese pendientes el Tesoro y devengasen mayor suma.

Este interés del 3 por 100 será el máximo que en sus relaciones con el Tesoro podrá fijar como premio de sus préstamos hasta el año de 1904, y desde esta fecha hasta el año 1921 el interés no podrá exceder del 2 por 100. Probablemente no será aceptada por la Comisión dicha enmienda.

Los ministros han salido hoy por la mañana con dirección a Aranjuez, donde celebrarán Consejo, presididos por S. M. la Reina. El Sr. Cánovas del Castillo se ha visto precisado a permanecer en Madrid acompañando a su señor hermano D. Máximo por la grave enfermedad que padece.

Tampoco asiste al Consejo el señor ministro de Marina, pues una ligera indisposición le impide salir de sus habitaciones. El señor ministro de la Gobernación lleva a la firma de la Reina dos reales decretos: uno sobre jubilaciones y ascensos en los cuerpos de Correos y Telégrafos, y otro sobre pesas y medidas. Los ministros se reunirán después en consejo para tratar de varios asuntos de actualidad.

El señor general Pando, con cuya amistad nos honramos, y a quien merecemos el honor de que nos otorgue su confianza, no ha venido a Madrid para pretender que se traslade a otra ciudad la capitalidad del distrito militar, a cuyo frente, tan a gusto del Gobierno y del ejército, se encuentra. Ni tampoco hemos amenazado a nadie, como *El Globo* supone. Conste así, en honor de la verdad.

Ya pueden cuando gusten declararse en huelga las amas pasadas, presentes y futuras, sin que ésta determinación venga a llevar el terror al seno de las familias. Como en todo hay progreso, hoy estamos ya a la altura de declararnos y sentirnos una gran mortal una confortable ama de cría sin necesidad de acudir a los precedimientos usuales. En las cercanías de Río Janeiro acaba de descubrirse una planta, cuya corteza, presa en infusión, produce un líquido, que tomado, determina la producción del jugo lacteo necesario para la lactancia de un niño. Si esto que afirman como seguro los sabios descubridores de tal planta, es cierto, pronto veremos por Madrid aguadores-amas de cría, etcétera, etc.

Comentando nuestro colega *El Globo* la afirmación hecha por el Sr. Villaverde en el Senado sosteniendo que el art. 7.º del proyecto so-

escala, por la cual subieron al que habían salvado. De tierra salieron también tres embarcaciones, que recogieron el bote naufragado y lo condujeron a este muelle. El consignatario del vapor, Sr. Buhigas, envió seguidamente a bordo al médico Sr. González Pon, quien prestó los auxilios necesarios al mayordomo referido. El que primero distinguió desde el vapor a los naufragos fué el encargado del tren de gabarras del Sr. Buhigas, llamado José García (a) Pacho, quien, en unión del capitán de bote y otros marineros, no reparó un instante en afrontar el peligro por salvar la vida de sus semejantes. El patrón Troche era casado y tenía de una hija vinda pobra, con cuatro hijos pequeños. El pueblo de Carril abrió una subscripción para favorecer a las familias de los naufragos.

CUESTIÓN PELIAGUDA

Ya parece arreglada la cuestión de los pelagueros, pues los maestros han accedido a las peticiones de los oficiales. Queda, no obstante, por aclarar otra cuestión que probablemente dará al traste con la solución acordada. Según nuestras noticias, algunos oficiales que en la tarde de ayer persistieron en la huelga, sospechan que en algunas pelaguerías rigieron las antiguas tarifas, y esto, de ser cierto, provocaría de nuevo el anterior conflicto. Esto ya va pasando de castaño obscuro y bueno fuera que los maestros se convenciesen de que una reforma como la que pretenden, merece ser estudiada con detenimiento, antes de ponerla en práctica, sobre todo si se tienen cuenta que a la vez que perjudican sacrísimos derechos adquiridos por los oficiales, a su vez de largos años de ejercicio en el arte de pelar.

LA EJECUCIÓN DE CINTABELDE

No más que por un deber anejo a este oficio del periodismo, puesto que por lo demás somos adversos de esas descripciones, en verdad repugnantes con que se describen las últimas horas de la vida de un condenado a muerte, y los fatigosos y espeluznantes relatos que se hacen de los pesterios momentos de quien paga a la sociedad nada menos que con la vida el horrendo crimen que cometeo, vamos a dar cuenta muy a la ligera de la ejecución del célebre homicida llamado *del parinillo*. La ejecución fué a las cinco y cuarenta y cinco minutos de la mañana de ayer. El reo se levantó tranquilo a la cuatro y media próxima, y a las cinco asistió al santo sacrificio de la misa, que celebró el padre Moga. Después almorzó, manifestando hallarse poseído de gran excitación. A las siete y media llegó el verdugo, y una vez vestido el reo con laropa, salió acompañado del padre Moga y los Sras. Rivero, Cabezas y Abadías. *Cintabelle* se mostró muy tranquilo y animoso hasta en el momento mismo de subir al cadalso.

Ya en el patíbulo, quiso dirigir la palabra al numeroso concurso que presenciaba el terrible espectáculo; pero viéndolo que no se le atendía, se sentó en el banquillo fatal con brusco movimiento. El ejecutor hizo su oficio, y a la hora citada *Cintabelle* había dejado de existir. A las cinco de la tarde fué bajado el cadáver del patíbulo, y poco después recibía cristiana sepultura en el lugar del cementerio destinado a los ajusticiados.

EN EL PRÍNCIPE ALFONSO

La prevención injustificada y el rigor exagerado con que una parte, bastante escasa e insignificante, del público se dio en la primera representación a la notable compañía de ópera del Sr. Franceschini, quedaron sucamente completamente disipados ante el éxito franco y liosero que los artistas italianos obtuvieron cuando la preciosa ópera de Sommer, *Cin-ko-ka*. Y a decir verdad, si la compañía hubiera inaugurado sus tareas con esta obra, su triunfo se habría asegurado en la primera noche, y el beneplácito del público hubiera sido unánime, como lo fué anoche. Pero como *nunca es tarde*... la empresa y los artistas pueden darse por muy satisfechos y abrigar la seguridad de que cuentan con el aplauso y las simpatías generales. *Cin-ko-ka* es una producción lindísima, en la que el maestro Sommer se ha mostrado como músico inspirado y de muy buen gusto, y en la que mendean los números alegres y juergones, que no tardan en hacerse populares y ser acogidos por los músicos ambulantes para los pianos de manubrio, organillos, guitarras y demás instrumentos callejeros. La nueva ópera fué cantada muy bien por todos los artistas, que vestían riquísimos trajes, y puesta en escena con todo lujo y propiedad. Distinguiéronse muchísimo y alcanzaron grandes aplausos las Sras. Morrotto, Coliva, Ferrara y Principi (Mira), y los Sres. Grossi y Giovanni. Entre las muchas canciones que los artistas tuvieron que repetir, merecen especial mención el terceto de los abancos, dicho admirablemente por las Sras. Morrotto, Ferrara y Principi; los *compacts* que el Sr. Grossi cantó con gracia inimitable y tuvo que repetir hasta seis veces; el aria del tercer acto, que valió muchos aplausos a la Srta. Coliva; el *duo* de ésta y el Sr. Giovanni, y varios walses lindísimos, que no tardaremos en oír a los aficionados.

La Srta. Coliva y el tenor Giovanni debutaron anoche, y la suerie no ha podido serles más favorable; así como el Sr. Grossi, que interpretó su papel a las mil maravillas. Los coros y la orquesta, dirigida por el maestro Ristori, irreprochables. Como dijimos al ocuparnos de la ópera cantada anteriormente, la compañía del Sr. Franceschini trabaja sin apuro y sin tra-puntes, y el director de orquesta no necesita tampoco tener delante la partitura para hacer que el conjunto sea todo lo hermoso que el auditorio pueda desear. Esta noche segunda representación de *Cin-ko-ka*, y para mañana lunes pensaba ayer la empresa anunciar el estreno de *Paquita Fiorantina*, otra ópera no conocida en Madrid, pero suponemos que desistirá de su propósito, en vista del éxito obtenido por *Cin-ko-ka*, y de que muchos abonados al turno primero, que no

OFICINAS

Director, D. Javier Betegón.—Corresponsal en París, para anuncios y suscripciones, la Sociedad Mutua de Publicidad, rue Cammartin, 61; director, Mr. Lorette.—Anuncios y correspondencia en España, al Administrador.—Tel. 887

al Administrador.—Tel. 887

OFICINAS

Director, D. Javier Betegón.—Corresponsal en París, para anuncios y suscripciones, la Sociedad Mutua de Publicidad, rue Cammartin, 61; director, Mr. Lorette.—Anuncios y correspondencia en España, al Administrador.—Tel. 887

OFICINAS

Director, D. Javier Betegón.—Corresponsal en París, para anuncios y suscripciones, la Sociedad Mutua de Publicidad, rue Cammartin, 61; director, Mr. Lorette.—Anuncios y correspondencia en España, al Administrador.—Tel. 887

OFICINAS

Director, D. Javier Betegón.—Corresponsal en París, para anuncios y suscripciones, la Sociedad Mutua de Publicidad, rue Cammartin, 61; director, Mr. Lorette.—Anuncios y correspondencia en España, al Administrador.—Tel. 887

escala, por la cual subieron al que habían salvado. De tierra salieron también tres embarcaciones, que recogieron el bote naufragado y lo condujeron a este muelle. El consignatario del vapor, Sr. Buhigas, envió seguidamente a bordo al médico Sr. González Pon, quien prestó los auxilios necesarios al mayordomo referido. El que primero distinguió desde el vapor a los naufragos fué el encargado del tren de gabarras del Sr. Buhigas, llamado José García (a) Pacho, quien, en unión del capitán de bote y otros marineros, no reparó un instante en afrontar el peligro por salvar la vida de sus semejantes. El patrón Troche era casado y tenía de una hija vinda pobra, con cuatro hijos pequeños. El pueblo de Carril abrió una subscripción para favorecer a las familias de los naufragos.

Ya parece arreglada la cuestión de los pelagueros, pues los maestros han accedido a las peticiones de los oficiales. Queda, no obstante, por aclarar otra cuestión que probablemente dará al traste con la solución acordada. Según nuestras noticias, algunos oficiales que en la tarde de ayer persistieron en la huelga, sospechan que en algunas pelaguerías rigieron las antiguas tarifas, y esto, de ser cierto, provocaría de nuevo el anterior conflicto. Esto ya va pasando de castaño obscuro y bueno fuera que los maestros se convenciesen de que una reforma como la que pretenden, merece ser estudiada con detenimiento, antes de ponerla en práctica, sobre todo si se tienen cuenta que a la vez que perjudican sacrísimos derechos adquiridos por los oficiales, a su vez de largos años de ejercicio en el arte de pelar.

LA EJECUCIÓN DE CINTABELDE

No más que por un deber anejo a este oficio del periodismo, puesto que por lo demás somos adversos de esas descripciones, en verdad repugnantes con que se describen las últimas horas de la vida de un condenado a muerte, y los fatigosos y espeluznantes relatos que se hacen de los pesterios momentos de quien paga a la sociedad nada menos que con la vida el horrendo crimen que cometeo, vamos a dar cuenta muy a la ligera de la ejecución del célebre homicida llamado *del parinillo*. La ejecución fué a las cinco y cuarenta y cinco minutos de la mañana de ayer. El reo se levantó tranquilo a la cuatro y media próxima, y a las cinco asistió al santo sacrificio de la misa, que celebró el padre Moga. Después almorzó, manifestando hallarse poseído de gran excitación. A las siete y media llegó el verdugo, y una vez vestido el reo con laropa, salió acompañado del padre Moga y los Sras. Rivero, Cabezas y Abadías. *Cintabelle* se mostró muy tranquilo y animoso hasta en el momento mismo de subir al cadalso.

Ya en el patíbulo, quiso dirigir la palabra al numeroso concurso que presenciaba el terrible espectáculo; pero viéndolo que no se le atendía, se sentó en el banquillo fatal con brusco movimiento. El ejecutor hizo su oficio, y a la hora citada *Cintabelle* había dejado de existir. A las cinco de la tarde fué bajado el cadáver del patíbulo, y poco después recibía cristiana sepultura en el lugar del cementerio destinado a los ajusticiados.

EN EL PRÍNCIPE ALFONSO

La prevención injustificada y el rigor exagerado con que una parte, bastante escasa e insignificante, del público se dio en la primera representación a la notable compañía de ópera del Sr. Franceschini, quedaron sucamente completamente disipados ante el éxito franco y liosero que los artistas italianos obtuvieron cuando la preciosa ópera de Sommer, *Cin-ko-ka*. Y a decir verdad, si la compañía hubiera inaugurado sus tareas con esta obra, su triunfo se habría asegurado en la primera noche, y el beneplácito del público hubiera sido unánime, como lo fué anoche. Pero como *nunca es tarde*... la empresa y los artistas pueden darse por muy satisfechos y abrigar la seguridad de que cuentan con el aplauso y las simpatías generales. *Cin-ko-ka* es una producción lindísima, en la que el maestro Sommer se ha mostrado como músico inspirado y de muy buen gusto, y en la que mendean los números alegres y juergones, que no tardan en hacerse populares y ser acogidos por los músicos ambulantes para los pianos de manubrio, organillos, guitarras y demás instrumentos callejeros. La nueva ópera fué cantada muy bien por todos los artistas, que vestían riquísimos trajes, y puesta en escena con todo lujo y propiedad. Distinguiéronse muchísimo y alcanzaron grandes aplausos las Sras. Morrotto, Coliva, Ferrara y Principi (Mira), y los Sres. Grossi y Giovanni. Entre las muchas canciones que los artistas tuvieron que repetir, merecen especial mención el terceto de los abancos, dicho admirablemente por las Sras. Morrotto, Ferrara y Principi; los *compacts* que el Sr. Grossi cantó con gracia inimitable y tuvo

asistieron anoche a la función, desean oír la preciosa partitura de Sommer.

Balances del Banco de España.

Las principales diferencias que presenta el de la última semana, son las siguientes:

Table with columns: ACTIVO, Ptas., Cént., Ptas., Cént. Rows include Caja Efectivo metálico, Idem. Efectivos pendientes de cobro, Casa de Moneda, etc.

NUESTROS VINOS

EN LONDRES. Durante la pasada semana las cotizaciones de los vinos en este mercado han sido las que indicamos a continuación:

TELEGRAMAS

(DE LA AGENCIA FABRA) Valores. LONDRES, 6. Clausura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 73 3/8.

lido hoy en el tran sud expreso dirigiéndose, Lisboa.

Proyecto de arreglo anglo-portugués.

A las cuatro de la tarde habla en la Cámara de diputados extraordinaria afluencia de espectadores, entre los que figuraba el cuerpo diplomático extranjero en su totalidad y cuantas personas han desempeñado recientemente elevadas funciones políticas.

Puesto a discusión el proyecto de arreglo anglo-portugués, el Sr. Eduardo Abreu pilló que no se discutiera y que se levantase la sesión, cuya proposición fué desechada casi por unanimidad.

El diputado republicano Manuel Arriaga subió a la tribuna y defendió su moción en contra del proyectado arreglo, pidiendo que se recurra ante las grandes potencias.

El explorador Serpa Pinto, contestando al Sr. Arriaga, defende el tratado, aunque declarando que él le rechaza por motivos particulares y de carácter puramente personales.

Así lo fué, por último, autorizándose al Gobierno para que concluya y firme el tratado anglo-portugués por 105 votos contra 6.

Caja sindical

En la reunión general celebrada por el sindicato profesional de todos los establecimientos metalúrgicos franceses se acordó por unanimidad la constitución de una caja sindical de seguros mutuos para el socorro de los obreros que se inutilicen en el trabajo.

Estudio

El subsecretario de Negocios extranjeros sir J. Fergusson ha declarado que el Gobierno inglés estudia con preferencia la manera de mejorar la suerte de los numerosos emigrantes ingleses e irlandeses que se encuentran en el Brasil.

Regreso.

La emperatriz de Rusia regresará a esta capital en la semana próxima. Se cree que vendrá acompañada del gran duque Jorge.

Salida.

El ministro de los Estados Unidos en esta capital ha salido para Inglaterra en uso de licencia.

Huelga.

Un despacho de Tours anuncia que los obreros de una fábrica de armas de caza de aquella ciudad se han declarado en huelga, negándose a aceptar una pequeña disminución en los jornales.

Pagos

El Banco Francés en esta capital ha reanudado sus pagos.

Lebel

El coronel Lebel, inventor del fusil que lleva su nombre y que en la actualidad usa el ejército francés, falleció anoche en esta capital.

Pasquines

La policía recogió anoche varias proclamas y arrancó algunos pasquines firmados por los estudiantes excitado al pueblo para que haga una manifestación de protesta contra la conclusión definitiva del convenio anglo-portugués.

Prec. aucciones

Las autoridades han adoptado algunas precauciones para prevenir cualquier conflicto que pueda originar el acuerdo adoptado anoche por los empleados y conductores de omnibus de esta capital de empezar hoy la huelga general.

Fallecimiento.

El presidente del Consejo de ministros sir J. A. Macdonal ha fallecido en la noche última.

Agitación.

Noticias recibidas de Méjico dicen que reina grandísima agitación en la parte Norte de la República de Guatemala, tratándose activamente para conseguir la caída del presidente de la República Sr. Barillas.

Las mismas noticias añaden que las tropas de muchas guarniciones se muestran favorables a estos trabajos, y que es de temer que estalle la revolución.

VIDA MILITAR

Por el ministerio de la Guerra se han dictado las siguientes disposiciones:

Concediendo dos meses de licencia para Cádiz, Verín y Caldas de Montebay al general de división D. Luis González Moro, comandante general subinspector de Artillería del Depósito de Andalucía.

Concediendo dos meses de licencia para Chencica y San Sebastián al general de brigada de este distrito D. Alvaro Queipo de Llano, conde de Mayorga.

Concediendo un mes de licencia para Madrid y Zaragoza al general de brigada D. Manuel Macías y Casado, gobernador militar de la provincia de Santander y Plaza de Santoña.

Concediendo dos meses de licencia para evacuar asuntos propios en París y Londres al primer teniente del regimiento cazadores de Alfonso XII, 21 de Caballería, D. Antonio Acevedo Sierra.

Disponiendo que sea baja para fin del presente mes el coronel del cuadro eventual del regimiento de infantería reserva núm. 27, Don Ezequiel Serpa Pardo.

Disponiendo que D. Vicente López Puigecerver, teniente coronel del cuerpo de Estado Mayor del ejército, del cargo de delegado de Hacienda en París, pase a situación de supernumerario sin sueldo con residencia en Valencia.

Accediendo al capitán del cuarto regimiento de Zapadores Minadores, D. Pedro Muñoz y Granés, que pase a situación de supernumerario sin sueldo, con residencia en esta corte y autorización para viajar por los Estados Unidos y Repúblicas del Centro y Sur de América.

UN DIARIO GITANO

Los gitanos van a tener un periódico, que se titulará El Mundo Ambulante, según anuncia George Smith, el rey de los gitanos de Inglaterra.

En otro cualquier país, un periódico de este género sería un absurdo, por la sencilla razón de que los gitanos no saben leer. Pero en Inglaterra es distinto: allí todo el mundo tiene que aprender a leer y escribir por mandato de la ley, y resulta la anomalía de que conservando

sus costumbres errantes y su oficio tradicional de herreros, Caldereros y aun algo de ratería, si se presenta ocasión, los gitanos ingleses son, sin embargo, gente relativamente ilustrada y capaz de leer periódicos.

Así se comprende que George Smith cuente con 20.000 suscriptores para el suyo.

El Mundo Ambulante será una especie de gaceta oficial de la gitanería; dará noticia detallada de cuanto ocurra entre la gente que representa y de cuanto pueda interesarla, y por último, dará a conocer las verdaderas costumbres y el habla de los gitanos, y defenderá a éstos de las preveniciones que hay contra ellos y de las falsas ideas que sobre ellos se tienen y que tanto han contribuido a propalar Barroso, Leand y demás escritores que para estudiarlos pasaron o dijeron haber pasado largo tiempo con ellos.

NOTICIAS

En el pueblo de Silla (Valencia), por cuestiones personales, salieron desafiados fuera de la población dos sujetos, de nombre Vicente Pons Mora y Vicente Nacher Carbonell, ambos casados. Una vez en el campo, Vicente Nacher sacó de la faja una pistola de dos cañones e hizo fuego contra su cuñado, cayendo este último al suelo mortalmente herido, pues el proyectil había penetrado en el vientre, sobreviniendo una abundante hemorragia interna.

Cometido el crimen, el agresor apeló a la fuga, mientras al ruido de la detonación acudieron las autoridades y varios vecinos, que prestaron al herido toda clase de auxilios, que desgraciadamente resultaron ineficaces, falleciendo el infeliz pocas horas después.

Perseguido el agresor por uno de los alguaciles del Municipio y por los guardias civiles de aquel puesto, Matías Cabrera y José Planchadell, fué detenido en las inmediaciones y entregado al juzgado, que comenzó a instruir las oportunas diligencias.

En el camino por donde pasó el agresor fué encontrada la pistola con que debió cometer el crimen, la cual fué entregada también al juzgado.

El Pantano de Lorca tiene casi totalmente lleno su embalse.

Si por desgracia descargara una tormenta en la cuenca alta del Guadalentín, tendría que abrirse la compuerta de fondo de aquel enorme vaso, y seguramente se inundaría gran parte de la huerta de Murcia, contribuyendo a este desastre el malísimo estado del cauce del Reguerón.

En Orense ha subido cinco céntimos de peseta el precio del pan de harina de segunda clase, es decir, el que más consumen las clases pobres de la población.

Se encuentran en Alicante instruyendo expediente en averiguación de las causas que el día del Corpus originaron las lamentables desgracias acaecidas en las fortalezas de Santa Bárbara, un comandante y un teniente del cuerpo de Artillería, pertenecientes al tercer regimiento Divisionario.

En Orihuela se ha encontrado muerto en su propio domicilio de San Miguel de Salinas, el vecino de aquella villa Matías Gómez, de unos setenta años de edad, al cual no se le nota señal alguna de violencia, creyendo que la muerte es casual y debida a los efectos del alcohol.

Ha fallecido en Cartagena, tras larga y penosa enfermedad, el veterano general de brigada, D. Francisco Costa y García, abuelo de nuestro compañero en la prensa de aquella localidad, D. Julio Hernández, a quien enviamos nuestro pésame.

En el entierro del finado, al que ha asistido numerosa concurrencia, se han tributado al cadáver del mismo los honores correspondientes a su alta jerarquía militar.

Telegramas detenidos

París: Modet, sin señas.—Barcelona: Salvador Sabater, calle de Villanueva.—San Fernando: José Pérez, 1, Veles.—Archidona: Antonio González, sin señas.—Villalpedro: Cesáreo Brana, Hortalza, 130.—Barcelona: Miguel Castañer, calle del Puente, 19, tienda.—Cartago: Pedro Infante, Fuencarral, 37, principal.—Córdoba: Luis López Rosso, lista de Telégrafos.—Segovia: Fernando Vazquez, Ponzano, 12 ó 16.—Sevilla: Joaquín Palacios, Velarde, 1, triplificado, tercero.—Buenos Aires: Bernabé Moscardó, Palma, 19, segundo.—Tardienta: Sebastián Pablos, Sacramento, 7.—Aranjuez: Felipe Santiago, Mendizábal, 38, tercero interior.—Valladolid: Pilar Sas, calle de Eguliz, 9, principal.—Soria: Mariano Lucas, Serrano, 9, cuarto.—Barcelona: Palencia, Castellana, 21, hotel.

En la última feria que se celebró en Pontevedra notóse gran rebaja en los precios del ganado vacuno, caballar y de cerda. Con este motivo, a pesar de la gran concurrencia, fueron muy pocas las transacciones realizadas.

El conocido picador de toros José Bayard (a) Badila, se encuentra en cama a consecuencia de una lesión ocasionada por la caída que sufrió durante la lidia del segundo toro en la corrida del 31 del pasado mes.

En la noche del 2 al 3 descargó en Lugo una fuerte tormenta de agua y viento huracanado, que arrancó algunos árboles de la carretera de la Coruña.

Anteayer tarde se constituyó el juzgado de instrucción del distrito en el muelle del río para proceder a la extracción del cadáver de un hombre que apareció ahogado entre las escalinatas segunda y tercera, frente al Palacio de San Telmo, de Sevilla.

Cuantas diligencias se practicaron para identificar la persona, y si el hecho había sido ó no casual, resultaron infructuosas.

En los felatos de esta capital se recaudaron ayer 46.923 83 pesetas; 6.768 90 pesetas más que en igual día del año anterior.

Ha sido apedreada de nuevo la panadería de La Magdalena, en Bilbao.

Desde las nueve de la noche hasta el amanecer, y con intervalos de un cuarto de hora a media hora estuvieron lanzando piedras, sin que los guardias municipales que hicieron una descubierta por los alrededores de la panadería les fuera posible averiguar quiénes eran los autores de estos atentados.

En vista de esto, se supone que las piedras las lanzaban de las casas vecinas.

Dicen de Tolosa: «Se ha observado en la fuente llamada «Medios que mezclados con el agua salían algunos gusanos, a la vez que echaba un hedor insopor- taban».

El Ayuntamiento ordenó que se cerrase con tablas y avisó a la Junta de Sanidad de lo que ocurría.

Según participan de la villa de Allo (Navarra) ocurrió un suceso desagradable en la mañana del 28 último en la carretera, a un kilómetro próximamente de aquella villa.

El hecho fué el siguiente: un vecino del punto indicado, en unión de otros dos desconocidos armados de truenos, asaltaron en el camino al coche correo procedente de Estella en la mañana de dicho día, deteniendo a los viajeros, y haciendo arrojarse al conductor del coche, le amenzaron con la muerte si no les entregaba, ó daba palabra de ello un billete de Banco de

50 pesetas que, según decían, había faltado de una carta dirigida hacia unos días a la mujer del que hacía la intimidación. Este sujeto, así como su hijo y un sobrino, han sido detenidos por la Guardia civil y entregados al juzgado juntamente con las armas que les fueron ocupadas.

El presbítero D. José Fiantri, de Granada, ha inventado una maquinilla para ochar en las vides el sulfato de cobre ó cualquiera otra substancia.

Según noticias, el invento es á un tiempo sencillo, económico y de gran perfección.

Ayer llovió en Segovia, Zamora, Burgos, Victoria, Gerona, Lérida, Jaén y Guadalupe.

En el matadero se degollaron ayer 784 reses. Su peso en kilogramos, 42.022.

El distinguido pintor Sr. Peyró ha terminado ya el proyecto para el panteón donde han de ser depositados los restos del malogrado Cortina, que tan desgraciado fin tuvo en esta corte.

El sarcófago será de mármol y de estilo griego, y en uno de sus extremos se alzará una columna jónica, sobre la que irá el busto del artista inolvidable, al que servirá de pedestal una paleta y una corona de laurel, cuyas cintas se enrollarán a la columna hasta cerca de su base.

Una guirnalda de bronce adornará al sarcófago, que no podrá ser ni más sencillo ni más elegante.

Durante la pasada semana han seguido reinando catarros laringeos y bronquiales leves, pulmonías francas, reumatismos musculares y articulares y erupciones cutáneas de naturaleza diatélica.

Entre los niños son frecuentes las fiebres eruptivas de formas benignas.

¿Cómo está la sociedad? Según dice un colega, durante los meses de Abril y Mayo se han fagado de los domicilios paternos nada menos que ciento cincuenta jóvenes de ambos sexos.

Lo desapacible del tiempo fué la causa de que la verbeza del Sagrado Corazón de María, en el barrio de la Penuelas, estuviera anoche muy desanimada.

La mayor parte de los festejos anunciados para anoche se suspendieron hasta hoy.

Dentro de pocos días saldrá a licitación pública el tendido del cable telegráfico entre Manila y Vizayas.

Una comisión de señoras, presidida por el señor obispo de Madrid-Alcalá, distribuirá mañana lunes, á las cinco de la tarde, 900 lotes de ropa entre otros tantos pobres de la pradera de San Isidro.

Los propietarios é industriales de la calle de Abascal han solicitado del alcalde-presidente del Ayuntamiento que las obras de ensanche y afirmación que en la actualidad se hacen en la calle de Santa Engracia se extiendan hasta la anterior citada.

En el juzgado de primera instancia del distrito del Centro de esta Corte se han incoado las diligencias necesarias por virtud de un escrito presentado con fecha 6 de Mayo, por D. José Ruban y Donadon, para que se le permita reunir en uno solo los apellidos paterno y materno, usándolos, por tanto, en una sola palabra, ó sea Rubandonadon.

A D. Pablo Goya, que, procedente de San Sebastián, se dirigía á Madrid en un departamento de primera del tren correo de anteañoche, le robaron, antes de llegar á Avila, y mientras dormía, una cartera de bolsillo, que contenía 2.225 pesetas, coriándoas á este efecto la americana.

Orden de la plaza del 7 de Junio de 1891 Oficial general de día para hoy: Excmo. señor D. Francisco Borrero.

Servicio para el día 8 Parada: Arzobispado. Jefe de día: Señor teniente coronel de Arapiles, D. Jacinto Martínez Dabán.

Imaginería: señor teniente coronel de Saboya, D. Vicente Diaz. Visita de Hospital: Caenca, sexto capitán.

Reconocimiento de provisiones: regimiento de sitio, tercer capitán. Vigilancia para la primera zona, á las ordenes del señor jefe de día: cuarto capitán de Wad-Ras.

Idem para la segunda: primer capitán de Ciudad Rodrigo.

El general gobernador, Ruiz de Alcalá. En el Ministerio de la Gobernación se ha recibido esta tarde el siguiente telegrama: Murcia, 7 (3 1/2 t).—En la madrugada anterior se inició un incendio en una casa-horno del paseo de Corvera, lográndolo extinguir sin desgracias personales.

Las pérdidas materiales son de bastante consideración.

Sección desagradable Un tabique de una de las cocheras del Parque de Madrid se derrumbó ayer, cogiendo entre los escombros á un sujeto, que en muy mal estado, después de curado en la Casa de Socorro del distrito del Centro, pisó al Hospital Provincial.

En ocasión de hallarse un individuo colocando un toldo en una ventana del Correo central se cayó al patio, sufriendo graves contusiones.

En la calle de Mesonero Romanos, núm. 30, falleció anoche repentinamente un individuo.

Por insultar á varios transeúntes, fué detenido anoche en la calle de Alcalá un barrendero en completo estado de embriaguez.

Un perro mordió á un niño en la calle del Rosario, y le ocasionó varias lesiones.

En la calle del Mesón de Paredes fué preso un sujeto que, con varias papeletas de empeño, se presentó en una casa de préstamos de la citada calle á sacar unas ropas que obran en poder del juzgado de Instrucción del Oeste.

TEATROS

Apolo.—Anoche inauguró sus tareas en este teatro la compañía que dirige el popular actor Julián Romea.

El teatro estaba concurridísimo y el público salió muy satisfecho de la buena interpretación que obtuvieron las obras que se representaron, entre las que figuraba Carmela, parodia de la ópera Carmen, escrita por el Sr. Granés, con música del maestro Reig.

La nueva obra está muy bien hecha, como parodia es una perfección, y en ella abundan los chistes y los números de música, agradable é inspirados, que fueron muy aplaudidos.

La ejecución no dejó nada que desear, sobre todo por parte de Romea, de la señora Romero y del tenor Gamero.

La compañía de Julián puede decir que ha venido á recoger la buena estrella con que ha actuado en Apolo durante el invierno la compañía que ahora funciona en Felipe.

Alhambra.—Con un lleno completo verificóse anoche la escogidísima función á beneficio del joven y popular actor, Sr. Riquelme, que tan generales simpatías ha sabido captarse en esta corte.

Dos novedades ofrecía el espectáculo: el estreno de Los Kurdones, obra graciosísima,

debida á los Sres. Navarro y Gonzalvo (letra) y Arnedo (música).

Los frecuentes y ruidosos aplausos del público, amén de las repeticiones, son el mejor juicio crítico de la producción, que durará mucho en los teatros.

Fueron llamados al palco escénico los autores, y con ellos el beneficiado, que desempeñó el papel de protagonista con la maestría que le es peculiar.

Los amigos del beneficiado aprovecharon la ocasión para dar testimonio de sus simpatías por él, obsequiándole con muchos y valiosos regalos.

Fuó la otra novedad que tomases parte en la representación conocidos y aplaudidos autores improvisados, actores dignos de contrata eterna.

Ruiz (D. Julio) admirable en su monólogo, y los versos de Navarro Gonzalvo de efecto.

Están de enhorabuena todos los aficionados á la zarzuela española.

El aplaudido primer tenor D. Eduardo Borges ha firmado la escritura de arriendo del teatro de Jovellanos para la próxima temporada de invierno.

Las simpatías y el cariño que el público ha demostrado siempre por tan popular artista, y la inteligencia con que sabe llevar sus empresas teatrales, nos permite augurar una temporada brillantísima.

Pronto marchará la compañía á Valencia, en donde estamos seguros que merecerá gratísima acogida.

Comedia.—Después de una ausencia de dos años, durante la cual el Sr. Vico ha recorrido las principales provincias de España, anoche tuvimos el gusto de admirar otra vez á tan eminente actor en el teatro de la Comedia, donde se representaba el hermoso drama del señor Echegaray, Vida alegre y muerte triste.

La cariñosa acogida que le dispuso el numeroso público que llenaba el salón, se manifestó desde el primer momento, tributando una salva de aplausos al presentarse en escena.

Nada hemos de decir de la obra, por ser de todos conocida, sino que anoche proporcionó á su autor los aplausos de siempre.

Y en cuanto á los actores, forman un cuadro completo, sin notar en las más pequeña desigualdad, y todos recibieron del público las mayores muestras de aprobación.

En suma: la compañía satisfizo por completo al público, y obtendrá, á no dudarlo, tantos aplausos como beneficios la empresa.

En breve abrirá sus puertas al público el nuevo teatro del Tivoli.

Tenemos las mejores noticias de la compañía cómica-lírica que actuará en dicho teatro de verano.

Será director de su escena el popular y regocijado actor Julio Ruiz.

Tivoli.—Noticia grata para los aficionados al género cómico: Julio Ruiz, el popular y simpático Julio Ruiz, á quien tanto quiere el público madrileño, ha tomado en arriendo el nuevo teatro del Tivoli, levantado en el solar inmediato al en que estuvo el Circo Hipódromo, y actuará en él con su compañía durante la temporada, próxima á inaugurarse.

Al dar esta noticia, no sólo lo hacemos por conocimiento de nuestros lectores, sino que deseando también atender el ruego que aquel conocido actor nos dirige, invitamos en su nombre á los autores cómicos para que contribuyan con las obras que tengan en cartera á que la temporada de este verano en el teatro del Tivoli sea todo lo brillante que debe esperarse, dados los preparativos y esfuerzos que para ello se hacen.

Toros

Con motivo de haber presentado la empresa de la Plaza de Toros los libros de abono á la Comisión organizadora de la próxima corrida de Beneficencia y aparecer de ellos próximamente cinco mil quinientos abonados á localidades preferentes, conferenció ayer tarde con el gobernador civil de la provincia el presidente de dicha Comisión, Sr. Yáñez, manifestándole el señor gobernador civil su propósito de evitar que los revendedores posean multitud de billetes y que se despachasen los sobrantes del abono al público, para lo que un delegado de su autoridad, una hora antes de abrir el despacho, haría un minucioso recuento y se pondría un anuncio manifestando las localidades que habían sacado los abonados y las que se ponen á la venta.

Cuantos amigos é electores, según costumbre, tenían encargadas las localidades á los diputados provinciales, no podrán ver satisfechos sus deseos, pues éstos no piensan sacar un solo billete del despacho.

EL «MEETING» DE HOY

Esta mañana á las nueve se ha celebrado en el teatro Madrid el meeting socialista obrero para protestar de los grandes atropellos de que han sido objeto los trabajadores de Bilbao y otras poblaciones.

Al meeting han asistido los representantes de las asociaciones de resistencia.

Presidía el compañero Matías Gómez, el cual expuso el objeto de la reunión, recomendando á los asistentes (unos 500) calma, prudencia, etcétera.

En nombre de los albañiles habló el compañero Saturnino González.

Dijo que la vida de la burguesía estaba acabando, y que para salvarla ha sido preciso sacrificar la de los obreros, siendo el verdadero de éstos el Gobierno.

Los burgueses—dijo—nos atan, para que no gocemos de libertad, y cuando nos la conceden, lo hacen dándonos aquellas libertades que nos perjudican el bolsillo.

Otra libertad suelen darnos; pero nos encontramos que, al hacer uso de ella, sacan a las calles la policía, las tropas, los fusiles, los cañones... ¿es esto libertad?

El orador termina protestando de los actos que el Gobierno ha cometido con los obreros en el pasado Mayo.

Siguió hablando otro compañero. Protestó contra los sucesos de Fourmies, de Roma y Barcelona, y de que el Pelayo fuera cárcel de obreros socialistas.

El compañero orador puso de oro y azul á la prensa, diciendo, entre otras muchas cosas, que no ha tenido una palabra de consuelo para los desgraciados obreros muertos y presos ni para sus familias, y que solo por esto hecho es despreciable. (Aplausos.)

Después se entró en una serie de consideraciones grandísimas para no decir nada; pero pudimos coleccionar que de lo que quería hablar era de la lucha entre el capital y el trabajo.

Después se despachó á su gusto contra los diputados de todos los partidos por no haberse interesado ninguno en el Parlamento por los sucesos de Bilbao, Manresa, Coruña, etc., y se comprendió que así sea, pues los diputados no son otra cosa que los más acérrimos defensores de los ricos.

El orador terminó diciendo que nada de esto es lógico y que el burgués es el llamado a caer, si no el obrero le hará que cada por la fuerza. (Hubo algunos aplausos.) El compañero Iglesias habló en nombre del Comité nacional. Comenzó su discurso diciendo que el señor Cánovas falsea cuanto promete. Hoy—dijo—hacemos una nueva protesta, y tened entendido que no será la última tampoco. Pero a pesar de todo, y pese al burgués, nuestra obra progresa. Hace la historia de los sucesos que el día 31 ocurrieron en Bilbao.

El burgués vizcaíno se ha aterrado al ver que hace cinco años no había en Bilbao ni una sociedad de resistencia, y hoy existen doce. Así, pues, para debilitar esta robustez, el burgués en Bilbao ha echado mano de la lanceta y ha sangrado al obrero. (Aplausos.) El día 31 pudo ser en Bilbao muy sangriento, y si no lo fué se debe a la prudencia de los obreros.

Los burgueses bilbaínos despidieron en 1.º de Mayo á todo obrero que tuviera ideas socialistas. Esto es una provocación. Vinieron después los sucesos del 31 de Mayo, y yo os puedo asegurar que el obrero muerto fué asesinado traidora y alevosamente por el delegado de policía Marsal, y á declararlo así están dispuestas más de setenta personas.

La responsabilidad de aquellos sucesos, toda es del Gobierno y de los partidos políticos. Sólo un diputado, el Sr. Leces, se levantó en el Congreso á preguntar por los sucesos de Bilbao; pero fué para enterarse de si los intereses que él representaba habían sufrido algún menoscabo.

Calificó de torpes á los partidos políticos de oposición, pues no han sabido sacar partido de lo de Bilbao. Da lectura á los editoriales de los periódicos bilbaínos La República y El Porvenir Vascongado, para poner de oro y oro y azul las teorías que en ellos se desarrollan al juzgar los sucesos ocurridos.

Después entró en consideraciones acerca de la trascendencia del acto de Bilbao. Nosotros—dijo—lo que debemos aconsejar á los obreros de Bilbao es que se organicen para emprender la batalla por la fuerza, pero cuando todos los obreros estemos en condiciones. Nosotros no rechazamos la lucha por medio de la fuerza, no; la defendemos y la proclamamos; pero para acometer tal empresa es preciso ir con la seguridad del triunfo, y entonces no ensañarnos con el débil, sino con el fuerte; con el que ordenó y ordena que se le asesine en Bilbao, en Terrasa, etc. (Aplausos.)

El compañero Iglesias terminó su discurso proponiendo se haga una colecta entre los asistentes para enviarla á los presos y familias de las víctimas de Bilbao. Hagamos igual en todas partes, demostrando así que el partido obrero es un solo hombre, que espera ansioso el día de arrojar el guante á la burguesía para inmediatamente clavarle el puñal. (Grandes aplausos.)

El compañero presidente, en nombre de todos los reunidos, formuló la más enérgica protesta por los sucesos de Mayo. Recomendó la inscripcón ó colecta, para lo cual, en la puerta del teatro se pusieron bandejas, donde los obreros dejaban dinero.

El meeting terminó á las doce sin que el delegado, Sr. Millazo, tuviera que intervenir para nada.

DESDE LA TRIBUNA

CONGRESO

Final de la sesión de ayer

El Sr. Alvarez Frída hizo al Sr. Fabié varias preguntas sobre cuestiones cubanas, entre ellas la acuñación de moneda y la venida á la Península del Sr. Moreno Torrado, que ha tenido in-

tervención como representante del Estado en un proceso de importancia para el Tesoro de Cuba.

El señor ministro de Ultramar procuró tranquilizar al Sr. Frída en cuanto á las cuestiones económicas cubanas, y en punto á la llegada del funcionario de justicia, contestó que había venido en comisión del servicio, y que cuando evacuara ésta volvería á su destino.

Acto continuo se levantó la sesión á las siete y veinte.

NOTAS FINALES

El día, ó mejor dicho, la tarde, convidaba á ello: las nubes nos han regalado un chaparrón regular, y, como era de suponer, en los centros políticos ha reinado espantosa soledad, no viéndose en ellos más que los asiduos primerizos de costumbre que, á falta de asuntos políticos de que ocuparse, ó se entretenían en cálculos, ó soñaban con crisis ó se lucubraban sobre asuntos financieros, permitiéndose alguno resolver *ab inito* la cuestión del Banco, porque en su concepto era hasta trivial, extránjandose mucho que las lumbreras económicas del Congreso no hubiesen dado aún en la sencillísima solución que él proponía.

Y sin embargo, llovía. Lo cual equivale á decir que también en el salón de conferencias se contaban esta tarde hasta una docena de concurrentes entregados al dulce *far niente*, holgándose mucho de que el aluvión les sorprendiese bajo la claraboya, y la luz proyectase las pótimas medias tintas en la sala, prestando fantástico aspecto á las contadas figuras que había en los divanes.

Continúa siendo muy grave el estado de salud de D. Máximo Cánovas del Castillo. El parte facultativo que hoy hemos leído en la lista dice así: «Habiéndose hecho desde ayer tarde más notable el derrame seroso que padece el enfermo, éste se halla en un estado gravísimo».

Con tan triste motivo, la casa del Sr. Cánovas del Castillo (D. Máximo), se ha visto hoy muy concurrida por personas de todas las clases sociales, que demuestran el vivo interés que les inspira la salud del ilustre enfermo, y hacen fervientes votos, al que unimos el nuestro más sincero, por su pronto restablecimiento.

El ilustre presidente del Consejo de ministros visita con mucha frecuencia á su señor hermano.

En la última reunión celebrada por los diputados y senadores por Cuba acordaron nombrar una subcomisión especial de su seno para que procediese al estudio detenido de los presupuestos de aquella Antilla y propusiera luego á la Junta las enmiendas que en su concepto deban ser propuestas.

Dicha Comisión, compuesta de los Sres. Zozaya, Serrano, Frída Castañeda y Tuñón, bajo la presidencia del señor conde de Galarza, se ha reunido á primera hora en la sesión primera del Congreso al objeto de llenar su cometido, y continúa reunida á la hora en que nos retiramos de allí, habiendo consagrado toda la tarde á llenar tan importante cometido.

Los diputados y senadores del partido Unión Constitucional de Cuba celebrarán mañana, á las siete y media de la tarde, en Lhardy un banquete con objeto de estrechar sus relaciones y cambiar impresiones acerca de los importantes asuntos pendientes que afectan á los intereses de aquella isla.

El gran premio del hipódromo de Longchamps, en París, según el telegrama nos comunica, le ha alcanzado un caballo francés que tiene el mismo nombre de uno de los más hermosos bosques y pueblucillos de las cercanías de la gran capital francesa.

Los franceses dan á este asunto tanta ó más

importancia que á su *revanche* contra Prusia, y, con tal motivo, es de suponer que hayan entonado la canción favorita de la «Liga de Patriotas»:

«Vous n'aurez pas L'Alsace et la Lorraine...»

De todos modos, la gente del *sport* se alegrará de saber esta noticia.

A la hora de entrar en prensa nuestro número recibimos el siguiente telegrama (DE LA AGENCIA FABRA) París, 7.—En las carreras de esta tarde, llamadas del «Gran Premio» (*Grand Prix*), ha obtenido esta distinción tan disputada el caballo francés llamado *Clamart*.

Consejo de ministros.

Aranjuez, 7 (12,20 mañana).—Llegaron los ministros é inmediatamente se dirigieron á casa del Sr. Sivela, donde están reunidos para cambiar impresiones.—Calvo.

Aranjuez, 7 (4,10 tarde).—Los ministros almorzaron en Palacio, estando en este momento reunidos en Consejo.

El Sr. Villaverde trae á la firma una pequeña combinación de la magistratura, y el ministro de Ultramar algunos nombramientos. No es exacto se publique decreto dando á conocer el tratado norteamericano.

Está lloviendo copiosamente.—Calvo. (Sin duda por efecto del mal estado de la línea, no hemos recibido á la hora de cerrar esta edición los últimos telegramas dando cuenta del Consejo celebrado en Aranjuez.)

TOROS

Décima corrida de abono

Está muy nublado, y aunque no huele á queso, me parece que los aficionados se van á llevar un remojoncito, que ahora conviene para refrescar la sangre.

Preparámos, pues, el paraguas y comencemos. Seis toros de Solís, antes de Salas, para que se luzcan Luis y el Espartero, á quienes acompañan sus correspondientes cuadrillas.

Y á las cuatro y media, y previos los preliminares de rúbrica, como son el despejo, el pase marcial, etc., saltó y vino

Larguilo,

castaño albardado, grandota, bien criado y de buena presencia.

Saluda cinco veces á los piqueros, sin ensañarse más que una vez, en la que ocasiona una baja en las caballerizas.

Salta una vez la barrera por delante del 7, y deja la señal de sus herramientas en tablas del 10.

Galea cuela un par, después de un intento; Regaterillo deja otro muy bueno, cuarteando, y José repite, clavando uno bastante malo, y previa tres salidas en falso, en las que sale acasado.

Mazzantini, que viste traje color fruta del tiempo (cerezca y oro), después de saludar al presidente, y de diez pases naturales, da media estocada buena, y después de tres intentos, desahella á *Larguilo*, que queda pulverizado.

En este momento comienza á llover y la gente toma por asalto las gradas, dejando los tendidos casi vacíos.

Velonero

se llama el segundo, negro brago, el gran toro, de muchas libras, de poder y codicioso, y con una cabeza que ya la quisieran los fashionistas para dentro del Parlamento.

En siete varas que toma, mata seis caballos cinco que quedan en la plaza y uno que agoniza en la enfermería (en la de caballos, se entiende).

El público aplaude entusiasmado, y los chicos del Espartero, recompensan á *Velonero*, adornándole el morrillo con los consabidos tres pares de pendientes, bastante mal prendidos, por cierto.

Y Manuel, el Espartero, no el famoso general, sino el valiente torero, concluye con *Velonero* de un volapié colosal.

El cual volapié lo da después de cinco pases superiosísimos, que son aplaudidos, como la estocada, á rabiar.

Palmas, sombreros y paraguas.

Almendrito

llamaban al torero en la dehesa, y es también bonito toro, aunque de menos poder y libras que los anteriores.

Con voluntad toma hasta siete varas, dejando exánime un potro en el redondel y alguno más, de seguro, en el patio de caballerizas.

El ciclón se desencadena y comienza á llover á cántaros.

Parcan regularcítamente los chicos de Luis, y éste, después de doce pases, da una estocada superior que concluye con *Almendrito*, y que es aplaudida con justicia.

Y como la lluvia sigue sin señales de que cese, Mazzantini sube á conferenciar con el presidente acerca de si debe ó no suspenderse la lidia de los tres toros que faltan.

Baja Mazzantini y celebra cóncilave con las cuadrillas. Estas muestran deseos de retirarse, y el público silba estrepitosamente, diciendo que ha pagado para ver seis toros y no tres.

Luis salta al redondel para hacer un reconocimiento del terreno, ya muy mojado y resbaladizo, y al fin y á la postre se decide que prosiga la fiesta, y que salga al ruedo el cuarto Solís.

Grajito

se llama, y es castaño, albardado, de la misma bravura que su predecesor y como éste, ligero, codicioso, aunque algo blanducho.

Al tomar la primera vara resbala el bicho y da una voltereta á lo Tony Grión.

Los de aupa le tientan seis veces el morrillo, perdiendo dos jacas en la refriega, y la gente del Espartero ó banderilla muy bien, á pesar de las circunstancias excepcionales en que lo hacen.

El Espartero se quita las zapatillas, y descalzo, pasa de muleta todo lo bien que él sabe, arañándose con una estocada tan *superiosísimamente superior* como la que atizó al segundo toro.

Ovación monumental, colosal y universal.

RESUMEN

Nueva conferencia con el presidente. La celebran los dos espadas, quienes, después de reconocer nuevamente el redondel, convienen en que es imponible la lidia.

Su opinión es acertada, pues la plaza está convertida en río, y á pesar de lo que una parte bastante exigente del público ha demostrado, silbando por acordarse la suspensión, vale más, en nuestra opinión, la vida de un hombre que el derecho que pueden haber adquirido los aficionados al comprar los billetes.

CORRESPONDENCIA PARTICULAR

ARRO P.—El miércoles á las nueve nos veramos. Ojo y prudencia. Todo arreglado.—Pippo.

15 de Agosto á 4 de Septiembre.—Corrí todos

los tentos. No vi á *Oleto*. ¿Es que no se representaba? Hojas del árbol caídas. Juguete.....

MARIA DE LOS ANGELES.

CULTOS

Santo de mañana lunes.—San Salustiano, confesor.—La Misa y Oficio divino son de Nuestra Señora Auxilio de los Cristianos, con rito doble mayor y color blanco.

Asilo de Huérfanos (*Cuarenta Horas*).—Misa mayor á las diez, en la que predicará el señor rector, y por la tarde, á las cinco y media, continúa la novena al Sagrado Corazón de Jesús, predicando el Sr. Sanjuán.

San Ginés.—Continúa la novena al Santísimo Sacramento, con solemne exposición de día y noche, predicando en la misa mayor, á las diez, el Sr. Ballesteros.

Religiosas de San Fernando.—Continúa la novena al Sagrado Corazón de Jesús, predicando, á las cinco y media, el Sr. Corrales.

San Jerónimo.—Continúa la novena de San Antonio de Pádua, predicando, á las diez, el señor Yegüe, y á las seis el Sr. Zafrán.

San Sebastián.—Idem, id., predicando, á las diez, el Sr. Belda.

Montserrat.—Idem, id., predicando, á las diez, el Sr. Morlans.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Concepción en San Pedro, en las Capuchinas, en Santiago, en San Marcos, en Monserrat, en la Concepción; de la Metalla Milagrosa en San Ginés, ó de la Salud en la Pasión ó en San Millán.

Bolsín.

Madrid: Contado, 00 00.—Fin de mes, 78'60.—Próximo, 00'00.—Amorlizable, 00'00.—Cubas, 00'00.—Barcelona: Interior, 76'60.—Exterior, 77'85.—París, 00 00.—Banco, 00'00.

TEMPERATURA

A las siete de la mañana, 14°. A las doce, 17°. A las cinco de la tarde, 15°. El barómetro indica lluvia ó vientos.

Espectáculos para mañana

ZARZUELA.—A las 9.—El rey que robó. COMEDIA.—A las 9.—El gran galeoto.—El sueño dorado.

APOLO.—A las 8 1/4.—El mundo comedia es ó el baile de Luis Alonso.—Las doce y media y sereno.—Niña pancha.—Carmela.

FRLIPE.—A las 8 1/2.—El señor Luis el tumbón ó despacho de huevos frescos.—El mesón del sevillano.—La caza del oso ó el tendero de coquecillos.—El moaguillo.

PRINCEPE ALFONSO.—A las 9.—Pasqua florentina.

ALHA MBRA.—A las 9.—Los boquerones.—Los Kurdones.—Las manzanas del vecino.—La vispera de San Pedro.

CIRCO DE PRICE.—A las 9.—Grande y variada función acrobática, gimnástica y cómica, en la que tomarán parte los célebres ilusionistas Thour y Dawins y el japonés King Kalkassa.

CIRCO DE COLÓN.—Gran función en la que tomará parte la pantomima acrobática dirigida por Mr. Reddish.—Entrada general, 50 céntimos.

Establecimiento tipográfico de J. Garcia Costanilla de los Angeles, 3.

le hundía de nuevo bajo el yugo. Seguía ávidamente todas las faces, cada vez más sensuales, de aquel baile mágico, hijo de la ardiente ternura de España; de aquel baile rápido, lento, arrebatado y lánguido, pero siempre fascinador.

El americano tenía una nube delante de los ojos; la habitación le parecía iluminada de vagos resplandores.

Se figuraba ver á la bailarina columpiándose en medio de una nube fantástica, como si el aire la elevase dulcemente y la dejase balanceándose, en el suelo, que no tocaban sus pies de hada.

Subyugado por el encanto, parecía dominado por un sueño celeste.

Carmen precipitaba, como de propósito, los pasos más expresivos de su fandango. Su bello cuerpo ondulaba dócil, ágil, vigoroso y flexible. Aquí y allá el terciopelo negro de su corpiño dibujaba sus divinas formas en la pared, mientras su rostro pálido resaltaba entre sus negros cabellos, en desorden magnífico y celestial, y como iluminado por las llamas de sus pupilas.

Ninguna fatiga manifestaban sus movimientos agraciados y vigorosos; su respiración era igual y dulce.

Largo tiempo bailó de esta manera, guiada y como sostenida por los redobles mesurados de sus castañuelas.

Cuando paró, se quedó colocada cerca de Western con el pecho sacado hacia adelante, el rostro risueño, la cabeza inclinada sobre el hombro derecho, cuyo brazo encurvado elevaba las castañuelas á la altura de la frente, y con la mano izquierda sobre la cadera.

Quince años después, todo París se precipitaba á ver á la *Fanny Elster* y á admirar los maravillosos pasos de su voluptuosa Cachucha.

Western, al ver á Carmen inmóvil, permaneciendo en equilibrio, lanzóse á ella instintivamente para sostenerla, y ella se dejó caer en sus brazos; pero los músculos del americano desfallecieron al contacto de aquellas formas elásticas y juveniles, aprisionadas bajo el terciopelo. Titubeó con aquel ligero peso, y sin tener más tiempo que el necesario para colocar á Carmen en el sofá, sintió

fiaguear sus piernas y se dejó caer sobre las rodillas.

La joven apoyó de nuevo su cabeza en los cojines, dejando caer una mirada sobre Western, prosternado delante de ella; en sus ojos se reflejaba el desprecio, la compasión y también aquella amenaza diabólica, que fué causa hacía poco de que casi sacudiese el encanto el americano.

—¿Quién sois, pues?—murmuró después de algunos segundos de estático silencio y sin poderse dar cuenta á sí mismo de sus palabras ni de sus acciones.

—Soy un hombre—respondió Carmen.

El extranjero se levantó asombrado.

—¡Un hombre!—repitió

La joven arregló su vestido en pliegues regulares, echóse á la espalda sus largos cabellos, y dió aún más languidez á su actitud indolente y encantadora.

Western la contemplaba con ojos de indecisión y de terror á un tiempo.

—Bebed—dijo ella con acento burlón y señalando al vaso con el dedo—bebed, pues necesitáis tomar valor.

El americano se fué á sentar en su sitio.

—No soy supersticioso—murmuró—pero el espíritu del mal dicen que toma alguna vez la máscara de la hermosura...

Carmen le interrumpió con una carcajada.

Western se ruborizó y permaneció algún tiempo como avergonzado.

Hubo un intervalo de silencio.

Había cesado el baile en el piso superior, y sólo se oía el ruido de las sillas, sacudidas sobre el pavimento, el choque de los vasos y el estrépito intermitente de una conversación agitada y tumultuosa.

El banquete había sucedido al galop. En tiempo de Carnaval el estómago redobla sus fuerzas, encontrándose apto para desempeñar mayores funciones que de ordinario.

Poco tiempo había mediado desde la comida; pero era menester matar el tiempo hasta la hora del baile del Odeon y del de la Puerta de San Martín, dignos precursores de Musard.

Todos hablaban á gritos como sucede siempre en tales ocasiones, y un oído ejercitado hubiera podido reconocer desde abajo á los

á los Mailleprés su gloria y sus bienes!... ¡Si él supiese que estoy espirando!... ¡Western! ¡Western!

.....

En este momento Western, sentado á una mesa, no lejos de allí, en un gabinete de la hospedería del Salvaje, se hallaba frente á frente de Carmen, que le había robado la memoria y el corazón á un tiempo.

VI

EL FANDANGO.

Una hora hacía que Western había entrado, conducido por Carmen, en la hospedería del Salvaje. Se había lavado el rostro, que conservaba ya muy pocas señales de la pasada lucha, y sólo se veía en su frente un cardenal y algunas manchas de sangre, en la parte donde había chozado la botella. En cuanto á la puñalada del oso, Carmen había parado tan bien el golpe, que la hoja se había deslizado sobre la mano del inglés sin traspasar su endurecida piel.

La habitación era bastante espaciosa, con dos ventanas, que defendían por fuera de las miradas indiscretas una espesa celosía, y por dentro unas tupidas cortinas, cuidadosamente corridas. Frente por frente á estas ventanas, y á derecha é izquierda de la puerta de entrada, había dos tragaluces, que servían para iluminar el corredor interior, cerrados por unas vidrieras rotas y desvenecijadas.

Entrando, á mano derecha, estaba la chimenea, donde brillaba un abundante fuego, y á la izquierda, una alcoba con cortinas encarnadas ocultaba sus colgaduras, festoneadas de tela de un amarillo vivo y con bellotas de lana. Entre la puerta y la chimenea se hallaba una mesa servida, delante de un sofá con almohadones y cubierto de una tela encarnada con bordados pajizos.

Esta habitación estaba groseramente estereada, y su techo lo formaban tablas unidas y blanqueadas con yeso.

Carmen estaba medio recostada sobre el sofá, y Western, sentado en un sillón, al otro lado de la mesa, daba fin de un pedazo de biz-

cocho, que rociaba abundantemente con vino de Burdeos. En la mesa había otros manjares, que Carmen sólo se había llevado á los labios, pero no comía.

El americano tenía en aquel momento una expresión en su fisonomía, cuyo confuso carácter hubiera sido imposible analizar cumplidamente. La pasada lucha había disipado su embriaguez, y el vino no hacía ya operación en él; pero no por eso estaba más segura su cabeza: sus sentidos se hallaban completamente perturbados. Sin embargo, había recobrado su timidez anterior y á nada se atrevía. Carmen, recostada sobre el sofá, en una actitud de gracioso abandono, le contemplaba sonriendo. El rubor coloreaba fuertemente las mejillas del extranjero, que bajaba los ojos y había, como buscando un poco de valor en el fondo de su vaso; pero el suave vino de la Gironda no era suficiente á perturbar aquella fuerte cabeza. Apuraba impunemente aquel inofensivo néctar, que tan pronto enciende la volcánica mente de un gascón. Sólo la pasión le abrasaba, la pasión enérgicamente combatida por la austeridad de sus costumbres y por un pensamiento que le asediaba sin tregua.

Hacía media hora que Western pensaba incesantemente que tenía que cumplir aquella misma noche un deber sagrado.

Carmen estaba hermosa, como esas tentaciones de la tradición coloca alrededor de San Antonio, desplegando encantos sobrehumanos y mágicas sonrisas, para seducir el alma del santo varón. Su codo se apoyaba en un almohadón del sofá, y su mano blanca y torneada medio perdida, entre sus espesos cabellos negros, sostenía su frente inclinada. El calor sofocante de la cneva, al mismo tiempo que la lucha con las máscaras, habían puesto en desorden su tocado; algunos rizos, desprendidos de la cñilla de perlas, flotaban al acaso sobre sus mejillas. Su mano derecha acariciaba con distracción el mango de oro del puñal de la *escamadora*, que tan fatal pudo ser á Western, y sus hermosas espaldas tocaban el respaldo del sofá, cuya tela encarnada contrastaba con la exquisita armonía de sus contornos, ocultos bajo el velo transparente de su corpiño desahochado. Sus párpados caí-

Domingo 7 de Junio de 1891.

ULTRAMARINOS Y CONFITERIA CARLOS PRATS ARENAL, 8

Comecibles, vinos, licores, chocolates, té, café y toda clase de conservas del país y del extranjero.

LAS COLONIAS.—Arenal, 8.

SEÑORES ANUNCIANTES

La Agencia de Anuncios de EMILIO CORTE (Tudescos 24), es una de las que mejor cumplen las órdenes que se la confían, y a esto es debido a la numerosa clientela con que cuenta.

MATIAS LOPEZ Madrid.—Escorial

ESTÁN PREMIADOS CON 36 MEDALLAS CAFÉS, TÉS, DULCES fabrica siempre las mismas excelentes clases de chocolate que tanta predilección gozan entre las personas de buen gusto.

ESENCIA DE ZARZAPARRILLA DEL DOCTOR SIMON

Depurativo general de todos los vicios de la sangre, ya sean herpes, coque, lagas, escarlatas, sífilis, etc. Usase esta esencia como bebida en primavera, verano y otoño, por ser atemperante y refrescante de la sangre.

ADOLFO ALABERN CARIDAD, 10, BAJO (PACIFICO) MADRID

SE PUEDE MUY BIEN COMPRAR EN LA ANTIGUA Y ACREDITADA LAMPISTERIA DE MARIN

por la economía de sus precios y el gran surtido que presenta en lámparas y batería de cocina.

12, Plaza de Herradores, 12.

GUANOS O ABONOS MINERALES

de la Compañía Agrícola y Salinera de Fuente Piedra. Medalla de oro en las Exposiciones Universales de París y de Barcelona.

CAMAS INGLESAS ESTILO ORIENTAL

COLCHONES DE MUELLES De las principales casas del país y del extranjero.

49, Fuencarral, 49

POR 3 PESETAS 50 CÉNTIMOS

PEQUEÑA IMPRENTA, MARAVILLOSA, UNIVERSAL

TODO EL MUNDO ES ARTISTA, DIBUJANTE, IMPRESOR, LITÓGRAFO. Impresiones económicas (en su casa) en papel y tela al alcance de todos, aunque sea un niño.

SIN ENGAÑO

Nadie compre tintura para el cabello y la barba sin probar la que tiene infamesa D. Mariano Macián, que le sirve gratis y garantizada en su peluquería.

CABALLERO DE GRACIA, 30 Y 32

10-DESENGANO-10

LA SOLEDAD

ANTIGUA EMPRESA FUNERARIA ÚNICA DE

JUAN ANTONIO NUEDA Y COMP.ª

Grandes carrozas propiedad, féretros de acero contruidos en Viena, de zinc, madera, y toda clase de efectos fúnebres de lujo y modestos.

10-DESENGANO 10

CHOCOLATES Y CAFES

COMPAÑIA COLONIAL

TAPIOCA, TÉS

37 RECOMPENSAS INDUSTRIALES

Depósito general:

CALLE MAYOR, 18 Y 20

MADRID

JABÓN B. BAIN

ANTISEPTICO AL NAFTOL

Bajo la forma usual y agradable de un jabón de tocados esta preparación es doce veces más antiséptico que el jabón común.

EL AGUILA

GRAN BAZAR DE ROPAS HECHAS

Trajes tricot, patent y vicuña, 25, 30, 35, 40, 42,50, 50, 60 y 70 pesetas. Sacos rusos y gabanes, diferentes géneros, de 20, 25, 30, 35 hasta 50 pesetas.

PRECIO FIJO

SERVICIOS

COMPAÑIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

Línea de las Antillas, New York y Veracruz.—Combinación a puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico. Tres salidas mensuales, el 10 y 30 de Cádiz y el 20 de Santander.

Estos vapores admiten carga, a las condiciones más favorables, pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.

La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques. AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene a los señores comerciantes, agricultores e industriales que recibirán y examinarán a los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

En la Administración de este periódico se reciben anuncios y comunicados a precios convencionales.

MARMOLERO. RECONOCIDOS COMO EL MEJOR MARMOLERO. ESTABLECIMIENTO EN LAS VÍAS URDIMIENTALES. UNICOS AGUAS ACUOSAS.

Pasta universal para limpiar metales, oro, plata, cobre, latón, espaldas y vidrio. Con dicha pasta se obtendrá un brillante espejo y es muy curioso al emplearla y económico. Acompaña el prospecto como se ha de usar.

Barratura en sillería y muebles.—Mesa y sillas Romanas, 3, tienda.

Se admiten esquelas de defunción hasta las tres de la tarde.

BASTONES DE MANDO PARA BASTONEROS civiles y militares. Platería de José del Río, Preciados, 23.

CORRESPONDENCIA PARTICULAR.—En esta sección se admiten anuncios, dirigiéndose a la Administración por el correo o personalmente, a 50 céntimos de peseta línea.

Van en la tercera plana antes de la cotización de Bolsa. Se venden coches de todas clases. Alfonso X, núm. 5.

dos ocultaban en parte bajo la seda de sus pestañas el rayo penetrante de su mirada; su boca se entreabría para mostrar con una sonrisa el esmalte de sus dentaduras de perlas.

Western se hallaba bajo la influencia del encanto; todo su ser se lanzaba con adoración hacia aquella maga; que hacía estremecer las fibras de su corazón de una manera desconocida para él.

La pasión ocupaba hasta el transporte su naturaleza pacífica y helada pero entre él y el diablo se interponía su propia timidez.

Amaba, adoraba, pero en silencio; ni aun se atrevía a juntar sus manos y ponerse de rodillas.

Era esta una entrevista extraña, como no se habría visto muchas veces en aquel lugar: ni una palabra había interrumpido el silencio y como Carmen concluyó de figurar que comía.

Habría dado todo su dinero por atreverse a hablar... por saber decir una palabra...

Carmen, al clavar la vista en él, hacía brillar sus pupilas, alzando sus negras pestañas para dar más fuego a sus miradas.

En aquellos momentos se hubiera podido notar una sonrisa singular en los labios de la joven. Su belleza se transformaba: todo lo que había en ella de bello, de dulce y femenino desaparecía de improviso, para dar lugar a una expresión de resaca oscura...

Western apartó una vez esta metamorfosis, y creyó que él mismo despertaba de un sueño.

Durante un segundo pasó sobre él dura, pasante y altanera la mirada de Carmen, con ese brillo helado que arrojan de sí los ojos de la serpiente...

con ese brillo helado que arrojan de sí los ojos de la serpiente... El extranjero sintió frío hasta en el fondo de su corazón... sintió que el brillo de aquella mirada deslumbradora le llenaba de asombro y de terror.

Habría visto bien... Sus ojos pestañearon estremecidos, y cuando alzó la vista, Carmen mostraba en sus labios una sonrisa dulce y amorosa.

El americano reflexionó. Su prudencia se despertaba de nuevo e hizo sentir vagamente su voz, sacudiendo por instinto la apatía moral en que la había sumido aquel asalto inesperado y fulminante del deleite.

Esta reacción fue repentina, y muy pronto se manifestó en su semblante, franco y sencillo.

Carmen comprendió en seguida que el dominio que había ejercido por una especie de sorpresa sobre él llegaba a su término, pero no necesitaba sin duda que su imperio fuese de larga duración, porque nada en su rostro anunció contrariedad o disgusto; su hermosa frente permaneció serena, y sólo apareció en su frente una nube imperceptible de desdolosa indiferencia.

Western, por el contrario, se manifestaba cada vez más embarazado.

Indudablemente hubiera él querido poner término a aquella entrevista.

Llenó hasta el borde un vaso de vino de Burdeos, y le apuró de un trago a fin de recobrar valor.

—Ma habéis pedido que os acompañe—dijo en seguida, invocando el nombre de la patria común... A tanta distancia de mi país, la o de una hija de la América me conmovió el corazón, y no hubierais, de seguro, implorado mi ayuda...

—Por qué no me habláis más bien de que soy hermoso, de que os parezco muy hermosa?—preguntó Carmen, interrumpiéndolo y bañándole con una mirada de sus divinos ojos.

Western no supo qué contestar. Estaba vacillante entre la pasión que le agitaba y el

sentimiento repulsivo cuyo golpe repentino había rechazado y hecho retroceder los impulsos de su amor.

La joven se incorporó sobre el codo y tiró del cordón de una campanilla que colgaba sobre su cabeza, acompañando esta acción con todo el gracioso abandono de una mujer persuadida de su hermosura que quiere conducir a su colmo la embriaguez de un amor indeciso; pero el extranjero, fijos los ojos en el suelo, no lo veía.

Un mozo se presentó en el dintel de la puerta.

—¡Un tarro de ginebra!—gritó Carmen en francés.

Western consultó su reloj, y dijo luego con resolución:

—Escuchad: yo soy casi un viejo, pero mi corazón es joven... El diablo se ha servido de vos para tentarme... Vos os habéis atraído a vos en mi camino, como un escollo contra el cual ha sido fuerza que yo tropicase... Si, sois hermosa—prosiguió por grados animándose—hermosa como no puede serlo ninguna otra mujer!... Hay en vuestros ojos una llama que abrasa y enloquece... Cuando me miráis así, mi alma se estremece de placer... siento dentro de mí renacer la fuerza y el fuego impetuoso de mis primeros años...

Carmen no pudo disimular una sonrisa orgullosa de triunfo.

El americano pasó la palma de su mano sobre su frente, y murmuró:

—¡Es la primera vez de mi vida que faltó un deber!

El mozo volvió con el tarro de ginebra.

—¡Y ay!—repuso la joven—deberes en estos tiempos de locuras!... Escuchad las onces de afuera... escuchad el ruido del baile, que hace temblar el pavimento sobre nuestras cabezas...

—¡Si—replicó Western arrugando la frente;—pero los que esperan y sufren!...

Carmen decía bien; el techo resonaba bajo los pasos precipitados de una galop estrepitosa. Se oía perfectamente la orquesta, compuesta de tres ó cuatro voces de falsete y de una trompeta de Carnaval, que interpolaba con sonidos discordantes. La galop tenía entonces toda esa boga que va perdiendo en

nuestros días la destronada polka; era el baile indispensable y favorito, sin el cual toda función parecía desanimada.

Desde la habitación en donde se hallaban Carmen y Western se podía conjeturar que el número de bailarines del piso superior pasaba de diez ó doce; pero tanto se agitaban, que todo temblaba bajo sus pasos.

La joven sintió como un estremecimiento de envidia; sus ojos pestañearon, su tall se enderezó y su pecho palpito agitado.

Llenó de ginebra el vaso del americano, dió un ligero salto y pasando junto a la puerta, corrió el cerrojo interior, sin que Western se apercebiera de ello. En seguida se acercó a la mesa, midiendo metódicamente sus graciosos pasos, y a poco resonó en la silenciosa habitación un redoble seco y cadencioso. Carmen agitaba en sus manos dos castañuelas de ébano.

Su bello cuerpo onduló lentamente, y sus pies tocaron el suelo con ligereza. Sus cabellos desprendidos, se deslizaron en ondas sobre sus espaldas, y del azul sombrero de sus ojos brotaron dos chispas abrasadoras.

Bailaba uno de esos bellos españoles, á los cuales da la moda de tiempo en tiempo nuevos nombres, y que son siempre un compendio de gracia lasciva, de vigor varonil, de audacia fanfarrona y de ardiente y muelle voluptuosidad.

Ya se adelantaba humilde, tierna, sumisa, con los ojos lánguidos, despidiendo de sus labios una sonrisa, un beso, un gesto impregnado de amor; ya su cuerpo flexible se enderezaba, su frente se tornaba soberbia y el desdén plegaba sus labios; ya, finalmente, se volvía suplicante y tierna, apasionada, expresando en sus elocuentes ademanes el amarugo suplicio de un alma devorada por los celos.

Coguela y atractiva, provocaba el amor; amante apasionada, le imploraba con ansia, para triunfar bien pronto y reírse; después aparecía blanda, tierna y poseída de una adorable languidez.

Western la miraba estupefacto. Aquella pantomima rápida, que desarrollaba delante de sus ojos escena, por escena, el más voluptuoso de los dramas, le arrebató, le transportó,